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Η καταστροφή της Σμύρνης, 30 Αυγούστου 1922 
– Αποκαλυπτικό ντοκιμαντέρ (video)
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Ιστορία, Αρχαιολογία, Παλαιογραφία, Στρατιωτικά & Εθνικά 
θέματα

Η Σμύρνη, η θρυλική μητρόπολη του Μικρασιατικού Ελληνισμού, άρχισε να 
παραδίδεται στις φλόγες, σαν σήμερα, στις 30 Αυγούστου 1922. Το όνειρο της 
Μεγάλης Ελλάδας και της νικηφόρας έκβασης της Μικρασιατικής Εκστρατείας που 
ξεκίνησε με την αποβίβαση του ελληνικού στρατού στην Σμύρνη στις 16 Μαΐου του 
1919 εκτυλίχθηκε σε εφιάλτη μετά την κατάρρευση του μετώπου και την άτακτη 
υποχώρηση του ελληνικού εκστρατευτικού σώματος από το Αφιόν Καραχισάρ, στα 
μέσα Αυγούστου του 1922.
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Ο στρατός των Τούρκων του Κεμάλ Ατατούρκ μαζί με άτακτους Τσέτες άρχισε να 
προελαύνει από το εσωτερικό της Μικράς Ασίας προς τα παράλια σκοτώνοντας 
Έλληνες και πυρπολώντας τα χωριά τους. Οι Τούρκοι μπήκαν στη Σμύρνη στις 27 
Αυγούστου και άρχισαν να διαπράττουν σποραδικές λεηλασίες και μαζικές 
δολοφονίες Ελλήνων και Αρμένιων κατοίκων. Στις 30 Αυγούστου ξεκίνησε η 
τεράστια πυρκαγιά ενώ εντάθηκαν οι σφαγές του ελληνικού και αρμενικού 
πληθυσμού, καθώς και οι λεηλασίες. Ο μητροπολίτης Σμύρνης Χρυσόστομος βρήκε 
τραγικό θάνατο στα χέρια του εξαγριωμένου όχλου, πολλές γυναίκες έπεσαν 
θύματα φρικτών βιασμών και άντρες νεαρής ηλικίας αν δεν θανατώνονταν 
συλλαμβάνονταν για να σταλθούν στα τάγματα εργασίας στα βάθη της Μικράς 
Ασίας.

Η περίφημη προκυμαία της Σμύρνης γέμισε πρόσφυγες και σταδιακά η πόλη 
εκκενώθηκε από τον ελληνικό και αρμενικό πληθυσμό της μέχρι τα τέλη 
Σεπτεμβρίου 1922 (παλαιό ημερολόγιο). Από εκεί και πέρα ξεκίνησε η μακρά 
διαδικασία της άφιξης και της ένταξης των Μικρασιατών προσφύγων στην Ελλάδα.

Το Αρχείο της ΕΡΤ παρουσιάζει το ντοκιμαντέρ ”Μικρασιατική Καταστροφή” 
παραγωγής 1982, το οποίο γυρίστηκε για την συμπλήρωση 60 χρόνων από την 
καταστροφή.

ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ

Το ντοκιμαντέρ ”Μικρασιατική καταστροφή” παρουσιάζει την καταστροφή της 



Σμύρνης και την άφιξη των Μικρασιατών προσφύγων στην Ελλάδα το 1922 μέσα 
από προφορικές μαρτυρίες αυτοπτών μαρτύρων. Αποτελεί μια έρευνα πάνω στη 
ζωή του Ελληνισμού της Ανατολής πριν από την καταστροφή ενώ παράλληλα 
εξετάζονται τα αίτια της Καταστροφής. Ακόμη, αναδεικνύεται η ζωή των 
προσφύγων στην Ελλάδα, η προσφορά τους στον οικονομικό τομέα και η οδυνηρή 
και μακρά διαδικασία της ένταξής τους στην ελληνική κοινωνία. (περισσότερα…)
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